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ЗАГАЛЬНА ХАРАІСТЕРИЛЮЛ ДОСЛІДЖЕННЯ

л Актуальність і студінь дослідженості теми. Проблема підго­

товки вчителя набуває сьогодні особливої ваги у зв"язку із  гли­

бокими соціально-економічними та суспільно-політичними перетво­

реннями, що відбуваються в країн і. 5 умовах переходу до ринко­

вих відносин соціальний престиж педагогічної професії продов­

жуй помітно знижуватися і цей факт болюче позначається на са­

мопочутті вчителів, на їхньому матеріальному становищі.

За даними психологічних досліджень, проведених у різні роки, 

престиж будь-якої професії неодмінно впливав на ї ї  вибір. Про 

це свідчать пшці таких авторів, як С.М.Фшдман /1929-1930/; 

Т.Чугуев /1930-193?/; M.В.Соколова /1933-1935/; В.Г.Боброва 

/1953/; М.В.Рутківська /1965/; Н.В,Кузьміна /1967/; Н.А.Беля­

ева /1969/; В.В.Водзинська /1968-1970/; В.Н.Шубкін /1970/; 

Л.Ф.Колєсников, В.Н.Турчекко/І972/; Р.І.Хмелюк /1971, 1973/; 

М.К.Титма /1975/; Т.О.Горюнова, І.Ш.Корольова /1981/; Л.А.Йо- 

вайша /1971-1975/; C П.Кригжде /1982/; В.І.Миндикану /1991/ 

та інші.

Вчені підкреслюють, що у нових умовах престижними стають 

професії, пов"язані з бізнесом, підприємництвом, банківською 

спраябю, економічним та юридичним регулюванням їхньої діяльно­

ст і. До педагогічних вузів вступають не стільки добве підготов­

лені до навчання у вузі випускники гімназій, ліцеїв тощо і ор і­

єнтовані на роботу з дітьми, скільки абітурієнти, які не потра­

пили до "популярних" вузів і мають негативне ставлення до про­

фесії педагога, хоч'наявність позитивних мотивів вибору педа­

гогічної професії також не е достатньою об"єктивною підставою 

.для вияву покликання до ооботу в школі.

Серед великої кількості наукових праць, присвячених педаго­
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гічній професії, педагогічній майстерності та педагогічній 

творчості в різних аспектах їх  виявлення, формуванню особисто­

сті майбутнього та початкуючого вчителя у системі багатосту­

пеневої вищої педагогічної освіти проблеми педагогічного покли­

кання залишаються майже не розробленими. У дисертаційних до­

слідженнях Н.В„К1чук /1993/, Л.А.Ковальової /1974/, О.Г.Моро- 

за /1983/, Г.О.Нагорної /1995/, Є.К.Осипової /1988/, М.І.Сме- 

танського /1994/, Є.Н.Шиянова /1991/, Т.С.Яценко /1989/ та в 

монографічних дослідженнях К.М.Гуревич /1970/, Ф.Н.Гонободіна 

/1965/, І.А.Зяаюна /1989, 1991/, Н.В.Кузьміної /1962, 1930/, 

В.К.Майбороди /1991/, В.Ы.Мясшцева /1962, 1965/, Р.П.Скульсысо- 

го /1986/, 1.1 Давглц /1973/ питйння педагогічного покликання 

в другорядним: не розкривається зміст, оутність цього поняття, 

не дається теоретичне обгрунтування і характеристика механіз­

мів та способів його розвитку»

Аналіз історико-ледагогічної, психолого-педагогічної літера­

тури, спеціальних досліджень, присвячених педагогічній діяльно­

сті у різних ї ї  аопехтах, нахилам та здібностям, індивідуально- 

типологічним особливостям особистості овідчить про наявніоть 

суперечливих суджень про педагогічне покликання, які склалися 

внаслідок поясненім його на побутовому рівн і, пов"язаному з 

"відбором абітурієнтів відповідно до їхнього покликання" /В .Г . 

Боброва, Т.0.Воробйова, Б.В.Успенський та ін ,/ .  Сутність педа­

гогічного покликання розглядається як вроджена властивість, 

яка давтьояизгори", тобто є фатальною, а отже, неминуче зумов­

лює вибір педагогічної професії та успіх у ній незалежно е ід  

якості та рівня професійної підготовки. Завдяки таким пояснен­

ням сутності педагогічного покликання склалося стереотипне уяв­

лення; оскільки педагогічне покликання в вродженою властивістю



з
1 практично не формується, воно не потребує наукового та тео­

ретичного обгрунтування.

Впродовж останнього десятиліття в педагогічних дослідженнях 

спостерігається інша крайність: інтерес до педагогічної профе­

с і ї ,  педагогічну спрямованість ототожнюють з покликанням /З.А . 

Ахмедін, В.Г.Боброва, Г.Н.Колєв, С.К.Томіліц/.

Неоднозначністі і суперечливість підходів до вивчення та ви­

явлення сутності педагогічного покликання, потреба педагогічної 

практики у науковому його обгрунтуванні та реалізації ча різних 

етапах професійного становлення особистості - допрофесійному, 

вузівському та післявузівському - зумовили вибір теми дослід­

ження.

Концепцію дослідження побудовано на таких положеннях:

Відсутність теоретичної розробки змісту поняття "педагогіч­

не покликання" в сучасній психолого- педагс 'ічній літературі 

спричинила появу тлумачення його на побутовому рівні, що

не відповідає уявленню про сутність педагогічного покликання 

як одвічно первісної, вродженої властивості особистості, багато- 

мірного явища і багатокомпонентного процесу.

Педагогічне покликання не є вродженою властивістю, яка фата­

льно визначає як вибір людиною педагогічної професії, так і ви­

сокі досягнення в ній, незалежно від якості та рівня професій­

ної підготовки вчителя. Воно являє собою цілісну ск адяу систе­

му, соціально-психологічне прижиттєве утворення, психологічну 

властивість, яка виявляється у вибірковому ставленні до профе­

сійної діяльності. Будучи результатом індивідуального розвитку 

та становлення особистості як педагога за покликанням, воно ви­

являється на всіх етапах підготовки вчителя.

Педагогічне покликання є цілісною системою, психологічною 

структурою особистості педагога, яка об"єднує індивідуально-



психологічні якості і властивості, емоційно-вольову, інтелек­

туально-пізнавальну, морально-етичну, мотиваційну та ціннісно- 

оріентаційну офьри, взаємодія яких сприяє вияву стійкого, пози­

тивного ставлення особистості до обраної професії відповідно 

до нахилів, здібностей та потреб о

. Педагогічне покликання як складне багатовимірне явище, ви­

являється як умова та результат високих досягнень у процесі пе­

дагогічної діяльності. Оскільки воно стимулює пізнавальний ін ­

терес до оволодіння педагогічною майстерністю та досягнення 

високих результатів, то у цьому.значенні воно виступає як умо­

ва. Як результат педагогічне покликання забезпечує високий р і ­

вень педагогічної майстерності при гармонійному поєднанні із  

задоволеністю професією.

Педагогічне покликання об"єктивно виявляється у високому 

професіоналізмі вчителя та результативності його продуктивної 

праці, у сформоваяості педагогічної майстерності! оуб"єктивно - 

у задоволенні від професії, позитивній оцінці ї ї  сутнісних ас­

пектів, суспільній та особистіеній позиції педагога.

Оскільки педагогічне покликання в проявом відношення особи­

стості де педагогічної діяльності, то воно, як і будь-яке інше 

відношення, розвивається і Дормується. а не зумовлене фатально. 

При цьому розвиток розуміється нами як вищий тип руху психічної 

структури індивіда, ї ї  якісне, прогресивне перетворення. Це 

, складний процес, в якому існують різноманітні стад ії, етапи, 

фази, рівні та тенденції і який здійснюється у різноманітних 

зв"язхах, соціальних відносинах індивіда, в які він включаєть­

ся своєю діяльністю. Характер зв"язків, їхня ієрархія, структу­

рованість, рівень інтеграції у вигляді відносин має найважливі- 

ше значення для і надьіда не лише в його становленні як особи­

стості, а й у реалізації потенційних /у  тому числі закладених
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природою/ можливостей виявляти свою людську сутність, здатність 

до пізнання, творчості, спілкування, самоутвердження, самови­

раження, аокпема у професійній діяльності. Отже, під формуван­

ням педагогічного покликання ми розуміємо створення педагогіч­

них 1 соціальних умов, які оптимально сприяли б розвитку в осо­

бистості якостей 1 властивостей, притаманних педагогічному по­

кликанню.

Формування 1 розвиток педагогічного покликання в особливим 

процесом скстемоутворення якоотей у психічній структурі особи­

стості, побудови окремих компонентів, що реалізуються у профе­

сійній діяльності, в іврархізовану систему відношення людини 

до ц івї діяльності. Розвиток та фондування педат'огічн ?о'покли­

кання треба розглядати не як прямолінійний т>ух по вигідній 

л ін ії, а як суперечлива:! динамічний птю.,ео.

Об"вкт дослідження - педагогічне покликання як цілісно соці­

ально-психологічне утворення'у структурі особи ""ОСТІ вчителя ,  

у професійній діяльності педагога.

Предмет дослідження - сутність та зміст педагогічного покли­

кання, його структура та компоненти.

Мета дослідження - розробити теоретичні засади педагої їн о - 

го покликання, вчявити основні умови та фактори, що сприяють 

практиці його розвитку і формування.

Гіпотеза дослідження:

Розвиток педагогічного покликан”я є цілісним процесом, який 

реалізується на всіх етапах підготовки вчителя, формування яко­

го буде ефективним за умов:

- створення позитивної мотивацН в процесі підготовки шко­

лярів до вибору педагогічної професії;

- забезпечення педагогічної спрямованості всього навчально-
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вимовного процесу у педвузі і

- створення оприяїливіїА ооц!адьно-психологі чних, педагогічних 

та матеріально-побутових передумов адаптації початкуючих вчите­

лів при входженні їх  у нову підоиотему "школа81:

Для досягнення мети доолідження та перевірки гіпотез сформу­

льовані такі завдання;

1. На основі розробки теоретико-методологічних підходів до 

професії вчитеї створити концепцію педагогічного покликання»

2. Обгрунтувати педа ігічну теорію про сутність, отруктурьі 

елементи та компоненти педагогічного покликання, етапе та меха­

нізмі, І  ктори Я умови його розвитку.

8. Виявити отрухтуру відношень вчителів до обрано! професії, 

виходячи в матеріалів, отриманих аналітичним та експерименталь­

ним шляхом.

* . Встановити отупінь ефективності існуючої оиотеии підготовки 

вчителіE з позицій розвитку педагогічного покликання *а критері­

їв його офорнованоот'

5. Розробити педагогічні рекомендації для професійної підго­

товки майбутн'ого вчителя в аопекті розвитку педагогічного по- 
і

кликання на різних I I  етапах; довувівоькоиу, вузівоькому, піохя- 

вузівоькому.

Методологічної основою доолідження стали: філооофські полован- 

ня про сутність розвитку оообистооті, про співвідношення біоло­

гічного 1 соціального, про діалектичну єдніось природженого та 

набутого, про роль трудової діяльності, у тому ЧмОЛІ професій­

ної, у виявленні соціальної оутнооті людини, I l  покликання. 8 

позицій загальнонаукової методології педагогічне покликання роз­

глядається на OOHC-I історичного і ДІЯЛЬНІОНОГО ПІДХОДІВ £Л об"-

б



в К Ї 0И0Т8ІШ0Г0, комплексного вивчення, ЯКИЙ грунтуBTt -OH на філо­

софських полоненнях соц іально! детермінованості розвитку оообио- 

Toosf1 активчооті, яка визначає сутність людини ~к творця, вокре^ 

т  в професійній д іяльност і, не тільки в оуоп ільотв і, а й самого 

оебв, свого покликання.

Теоретичну оонову дисег-таді І становлять положення оучаоних 

!!!«дисциплінарних досліджень, що поєднують філософські, ПСИХОЛі/- 

го-педагогічні, соціальні науки про здЮнооті, нахили, потруї 

та вааггіозвпязов зовнішніх і внутрішніх умов і факторів їхнього 

розвитку» Основою вивчення проолеми покликання стала філооофсь- 

ка та психологічна теорія відношень. Філооофська категорія "від­

ношення", по характеризує взаємозалежність елементів певної ои- 

стеии, спосіб буття / і  розуміння/, у нашому дооліяженні означав 

багаторівневу і окладну оистему зв"нак!в ocofs'-тості тяагогв 8 

уоіиа структурними елементами педагогічно! діяльності як якіоть

і 0T 8H , ЩО ОХОПЛЮЄ ЄМ 0ЦІЙН0-Ж )ЛЬ0ВУ, ІНТеЛРКТ^ „Л Ь Н О - ііІЗ іШ В Ь Л Ь Ч у ,

морально-етичну та мотиваційно-оцінну і ціннісно-орієнтаційну 

сфери індивіда.

У даному дослідженні покликання розглядається як вища форма 

позитивного відношення людини до педагогічної профеоі!.

Джерела досл .ження та вибіркова сукупність.

Як джерело було використано наукову психолого-педагогічну, 

філософську \ соціологічну літературу про трудову 1 професійну 

діяльність та І !  роль у розвитку і становленні особистості, 

про педагогічну діяльність, про професійну пі; ’отевку вчителя 

на довузівському, вузівському і післявузівському етапах. Для 

з"ясування природи педагогічного покликання, умов і шляхів його 

розвитку, використано наукові монографії про відомих таланови­
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тих вітчизняних ! зарубіжних педагогів від Я.А.Коменоького до 

В.А.Сухомлинського, та Ixal педагогічні твори, мемуарна літерату­

ра про них, опогади оучаоників, їхні щоденникові аапиой, різні 

архівні документи.

Цей матеріал було використано для обгрунтування концепції 

дослідження і визначення критеріїв педагогічного покликання, а 

•іакож теоретико-методологічнвх підходів до його вивчення.

Еибіркову С. qrnHlo» складають школярі, вчителі, студенти 1 

викладачі КІЛЬКІОТВ ПОЬиД 6 тис. оо16. Дослідженням охоплено 

8 групи вчителів. Першу групу вчителів, умовно названу групою 

"А", ок  .дають ЗО талановитих педагогів, покликання яких було 

підтверджено Історично: й.А.Коиенсишй, І.Г.ПеоталоццІ, А.Діс- 

тервег, О.В.Духнович, С.И.Ровова, М.О.Добролюбов, К.Д.Увиноький,

В.П.Вахтеров, М.Ф.Бунаков, С.Ф.Русова, Г.С.Сковорода, В.М,®одо- 

возов, ХД.Алчевоька» C.’’’,Шацький, О.І.Чупрова, Ю.Ф.ГоловІна, 

М.М.Голсіін, К.І.Кашкадамова, Л.М.Толотой, Януш Корчак, Н.В.По- 

кровська, В.М.Сороке ?осиноький( С .І.Єгерський, М.Ф.Кропачова, 

І.В.Стешевоьки**, Т.Г.Лубенець, А.С.Макаренко, В.О.Сухомланоький.

Ql педагог • була еталоном для визначення критеріїв прояву 
»

педагогічного покликання, його оутнооіі, для виявлення шляхів 

та факторів, що оприяли формуванню покликання у вчителів групи 

■“А".

П групу окладавть вчателі-новатори, що працюють сьогодні ва. 

покликанням, майотри педагогічної оправи /загальна кількіоіь - 

240 вчителів/, умовно наввані групою "B"j Ш групу - їхні колем, 

що працюють в ними в одній школі /група ”СН/ ,  але не виявляють 

покликання до своєї профеоН /290 вчителів/.



Дослідження здійснювалося у 1968-1996 pp. у чотири етапи: 

Перший етап Д968-І972 pp ./ - теоретичне осмислення пробле­

ми, вивчення стану ї ї  розробленості у вітчизняній та зарубіжній 

іот ор ії та теорії педагогіки, аналіз сучасної філософської, со­

ціологічної, псгосолаго-педагогічної літератури, формулювання 

гіпотези, об"єкта і предмета дослідження, вивчення педагогічно­

го досвіду професійної підготовки вчителів у педагогічних на­

вчальних закладах, а також педагогічної діяльності вчителів з 

різним рівнем педагогічної майстерності, з різним відношенням 

/позитивним, негативним, нейтральним/ до обраної професії.

На другому етапі Д973-І980 pp ./ здійснювалося теоретичне 

обгрунтування досліджуваної проблеми, визначення основних по­

нять щодо предмету дослідження, аналіз практичної діяльності 

педвузів з підготовки вчителів з позицій формування педагогіч­

ного покликання.

На третьому етапі дослідження /І98І-І989 pp ./ було організо­

вано формуючий експеримент у школі та педвузі, мета якого поля­

гала в розробленні педагогічної системи формування педагогіч­

ного покликання, у визначенні механізмів його розвитку.

Четвертий етап /1990-1995 pp ./ - узагальнення отриманого ем­

піричного та експериментального матеріалу, теоретико-методоло- 

гічне обгрунтування сутності, природи та структури педагогічно­

го покликання, визначення його компонентів, етапів, умов та 

факторів розвитку; розроблення педагогічних рекомендацій щодо 

організації педагогічної профорієнтації у школі і фошування 

педагогічного покликання в процесі підготовки майбутніх вчите­

лів у педвузі. Здійснювалася апробація та впровадження отри­

маних у дослідженні висновків у навчально-виховний процес пе­

дагогічних закладів освіти.
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Методика та організація дослідження. Відповідно до поотав- 

лених завдань було використано методи теоретичного та експери­

ментально-емпіричних рівнів. До теоретичних належать методи 

теоретичного аналізу 1 синтезу, структурно-функціонального мо- 

делюз&ння, конкретизації теоретичного внання в галуві іст ор ії 

та педагогіки, філософії та соціології, психології. ЦІ методи 

сприяли осмисленню сутності, природи, механізмів розвитку педа­

гогічного покликання, розкриттю теоретичних засад обраного об"- 

єкта та предмета дослідження, аналізу його категоріального^ апа­

рату, розроблення теорії педагогічного покликання. До експери­

ментально-емпіричних належать: метод педагогічного спостережен­

ня, біографічиий метод, контент-аналів, методи опитування /ан­

кетування, рейтинг, бесіда/, узагальнення педагогічного досвіду, 

педагогічний експеримент/. За допомогою біографічного методу 

було вивчено діяльність ЗО історично відомих педагогів - від 

Я.А.Коменського до В.О.Сухомлинського. Мета його застосування 

полягав у виявленні шляхів становлення їх  як педагогів за покли­

канням, факторів та умов, які оприяди розвитку в них педагогіч­

ного покликання, а також в обгрунтуванні концепції дослідження 

та з"яоуванні еволщії виникнення і розвитку поняття * педаго­

гічне покликання" у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. Для 

кількісного 1 якісного аналізу біографічного та історичного ма­

теріалу, визначення критеріїв прояву педагогічного, покликання 

= використано метод контент-аналізу. Розроблена картка-матриця на 

кожного педагога дала можливість не тільки описати педагогічне 

явище, а й враховувати його за частотою повторювання, виміряти 

його в коефіцієнтах значущості, індексах задоволеності, кореля­

ц і ї ,  виразити кількісно у графіках, шкалах, схемах, а також 

таблицях. Дослідженням було охоплено понад 5 тисяч студентів 

та школярів з метою виявлення їхнього ставлення до педагогічної
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професії, його динаміки sa період навчання їх у педвузі, а та­

кож факторів, умов, які сприяли практиці розвитку педагогічно­

го покликання. На основі узагальнення результатів вивчення став­

лення школярів та студентів до педагогічної професії було роз- 

_ роблено методику експериментальної навчально-виховної роботи:

І /  з учнями - в аопекті їхньої орієнтації на педагогічну про­

фесію та психологічної підготовки їх до ї ї  вибору; 2/ із  сту­

дентами - з метою формування в них покликання до професії вчи­

теля. Тому на третьому етапі ооновним методом став педагогіч­

ний екоперимент /формуючий/. Нами було розроблено тести, спеці­

альні завдання та задачі, підібрано педагогічні ситуації, що 

призначалися для розвитку та формування педагогічної спостереж­

ливості, педагогічної уяви та педагогічних здібностей школярів 

і студентів. Для формуючого експерименту було підібрано завдан­

ня для кожної теми відповідно до програми обов"язкового курсу 

психолого-педагогічних дисциплін на весь період навчання сту­

дента /1-У курси/ з метою формування в них інтересу до педаго­

гічної професії та психолого-педагогічних наук. Було також роз­

роблено програми спецкурсів та факультативних занять: І /  для 

учнів шкіл - з метою орієнтації їх на педагогічну професію фа­

культативний курс "Основи психолого-педагогічних знань"; 2/ для 

студентів - а /  "Етика вчителя" / І  курс/, "Методика роботи клас­

ного керівника" /П к ./ ,  "Професійна орієнтація учнів" /Ш к ./ ;  

б/ спецкурси: "Психологічні основи педагогічної майстерності"

/ІУ  к ./ ;  "Досвід вчителів-новаторів та його значення в оволодін­

ні педагогічною майстерністю" /У к ./ .  Крім того, використовува­

вся також метод вивчення педагогічних документів, матеріалів 

педагогічної практик;! студентів, використовувалися картки-мат­

риці контент-аналізу для виявлення рівня сформованості педаго­

гічного покликання, динаміки змія відношення студента до обра­

ної професії. Контрольний експепимент здійснювався за розробле-
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ними наш методиками та інструмента pi вы, тестами, анкетами, 

завданнями та задачами для вивчення професійних інтереоів, мо­

тивів вибору педагогічно! професії, оформованооті професійно- 

педагогічного уявлення на рівні педагогічної уяви та інтуїц ії.

Для узагальнення і оиотематизації отриманих даних застосову­

валися статичні методи: шкалювання,. кореляційний, порівняльний 

аналів. Висновки було сформульовано на рівні значущості даних, 

виражених у коефіцієнтах значущості Д . з . / ,  індексах задоволе- 

нооті / І / ,  оцінках значущооті і привабливості педагогічної про­

фесії в загальній сумарній величині, де р  * 0,06, a Z  =

= +0,68, що в достатнім для .впровадження результатів даного 

дослідження.

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна робота ви­

конувалася на базі- Уральського державного педагогічного інсти­

туту ІМ .0 .С . Пушкіна, Південноукраїнського державного педаго­

гічного університету їм. К.Д.Ушинського, а також Актюбинського, 

Кокчетавського педагогічних вузів, Одеського державного універ­

ситету, БалтоькогО, Уральського педагогічних училиц, загально­

освітніх шкіл M  17, 6, 36 м.Уральоька, JW 23, 26 - м.0двса, 

Уральського, Одеського обласних інститутів удосконалення вч*- 

телів. Дослідженням було охоплено понад б тисяч студентів і 

школярів, 2 тисяч вчителів і викладачів педагогічних навчаль­

них закладів.

Наукова новизна дослідження полягав: І /  в розробленні науко­

вої концепції та створенні теорії педагогічного покликання/ 

умов його розвитку; 2/ в теоретичному обгрунтуванні та експе­

риментальній апробації педагогічного покликання як специфічно­

го педагогічного явища, яке є результатом розвитку емоційної, 

вольової, пізнавальної, мотиваційної, морально-етичної сфери 

особистості педагога, процес формування якого спрямований на
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нове оистемоутворення у психічній структурі якостей педагога 

і виявляється у безпосередній педагогічній ДІЯЛЬНОСТІ { З / у 

психолого-пед.'згогічному обгрунтуванні структури педагогічного 

покликання, його компонентів, які дають змогу розкрити рівні 

та етапи, психологічні механізми та иргтику його розвитку ч 

довузівський, вузівський та піші,вузівський періоди} 4/ у 

встановленні закойомірностей розвитку педагогічного покликан­

ня в залежності від: а / гармонічного поєднання любові до дітей 

та професії з і здібностями до педагогічної діяльності та потре* 

би в ній; б / від рівня сформованості педагогічної майотерності 

у поєднанні із  задоволеніотю від професії, умовами ї ї  здійснен­

ня та результатами педагогічної прчці; в/ від рівня п,зфпридат- 

ності та психологічної готовності особистості до пвдігогічної 

ДІЯЛЬНОСТІ? г /  ГОТОВНОСТІ вчителя ДО і '.Ил ВЛЄННЯ ЗНАЧHH вольових 

зусиль у поєднанні з працездатністю, нахилами, здібностями та 

педагогічною спрямованістю особистості педагог .

Теоретична значущість дослідження полягає:

- в теоретико-методологічному обгрунтуванні проблеми педа­

гогічного покликання та його розвитку на основі реалізації 

принципів історизму, системного підходу, детермінізму, діалек­

тичної єдності '’-юстого та складного, часткового та цілого, 

біологічного та соціального при визначенні сутності психологіч­

ної структури та компонентів педагогічного покликання;

- в обгрунтуванні теорії про о; ність та зміст поняття "пе­

дагогічне покликання" як наукової категорії у педагогіці та 

психології, яка уточнює та розширює сферу пізнання окремих 

явищ у галузі згаданих наук;

- в одержанні нових даних поо природу, структуру компонен­

тів педагогічного покликання та процес його розвитку;

- в уточненні, конкретизації, розширенні та поглибленні
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знань про ключові поняття дослідження "відношення до педагогіч­

ної птофесії" як родове поняття  покликання, ’ емоційні", "вольо­

в і" , "інтелектуально-пізнавальні", "морально-етичні" відносини; 

нахили, потреби у педагогічній діяльності як компоненти педаго­

гічного покликання.

- у виявленні педагогічних та соціально-психологічних факто­

рів та умов, що сприяють розвиткові педагогічного покликання^

Практична значущість дослідження полягав в тому, що:

- розроблені теоретичні положення про сутність, психологіч­

ну структуру педагогічного покликання, умови та шляхи його роз­

витку створюють сприятливі умови для практичної діяльності 

шкіл та педвузів а формування покликання до професії вчителя;

- за створеною нами методикою і практичним інструментарієм

а організації педагогічної профорієнтації і психологічної підго­

товки школярів до вибору професії вчителя та з формування в 

лих позитивного до неї ставлення можна підвищити ї ї  ефективність 

на довузівському етапі підготовки вчителя;

- розроблені та апробовані експериментальні програми педа­

гогічної профорієнтації школярів, спецкурсів,та факультативних 

занять для педвузів для циклу психолого-педагогічних дисциплін 

посилюють їхній вплив на Аориуваяня педагогічного покликання, 

що можна використати під час професійної підгої'овки вчителя з 

метою підвищення ї ї  ефективності;

( - здійснений науковий аналіз і ошс професійних сподівань і 

уявлень студентів, їхнє ставлення до професії вчителя, до всту­

пу у вуз та характєшстики і зміни його в процесі професійного 

становлення у вузі дасть змсгу вузівським адацівникам оновлюва­

ти зміст навчання та підготовки майбутніх вчителів з уоахуван- 

HAV особливостей виявлення їхнього ставлення до обраної профе­

с і ї ;
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- методики діагностування педагогічної спрямованості особис­

тості майбутнього педагога як психологічної умови розвитку по­

кликання, які подано у вигляді тестів, задач, завдань, педаго­

гічних ситуацій, безпосередньо впроваджених у діяльність ряду 

педвузів, педучилищ та шкіл,“ розширюють можливості викладачів 

педагогічних навчальних завладів у керуванні процесом формуван­

ня педагогічного покликання.

Вітх)гідність результатів дослідження забезпечувалася розроб­

ленням проблеми на методологічному рівні, історичнім підході 

до вивчення проблеми, багатоаспектністю теоретичного аналізу 

на основі ряду наук /педагогіки, психології, соц іології/, вико­

ристанням комплексу взаємопов'язаних методів, адекватних меті, 

предмету, гіпотезі та завданням дослідження, а також репрезен­

тативністю виборки, статистичною значущістю використаних емпі­

ричних даних і результатів эксперименту. У ^оді наукового пошу­

ку здійснювався ретроспективний аналіз понад 40-річного досвіду 

роботи дисертанта у сфері професійної підготовки вчителя.

Особиста участь Дисертанта у дослідженні та отриманні науко­

вих результатів полягає: у багаторічному самостійному дослід­

женні методологічних та теоретичних основ педагогічного покли­

кання і практики його розвитку; в обгрунтуванні концепції для 

розооблення теорії педагогічного покликання; в організації три­

валої дослідно-експериментальної роботи у загальноосвітніх шко- . 

лах, у педвузі на посаді завідуючої кафедрою педагогіки та пси­

хології, доцента Уральського та Одеського педагогічних інститу­

тів; у впровадженні науково-теоретичних та практичних результа­

тів дослідження на курсах підвищення кваліфікації керівних пра­

цівників та директорів шкіл при ШК та на курсах при Уральсько­

му і Одеському обласних інститутах удосконалення вчителів, на 

теоретичних та методичних семінарах вчителів у шкалах /читання 

лекцій, проведення практичних занять, організація консультацій/;
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у керівництві науково-дослідною роботою аспірантів, студентів, 

вчителів-стажистів, слухачів куроіЕ /директорів шкіл, керівних 

піацівників освіти/» на ФПК в аспекті досліджуваної проблеми.

Апробація і впровадження результатів дослідкання вдійонюва- 

лвся шляхом опублікування основних теоретичних положень у ви­

гляді монографій, методичь. jc рекомендацій, наукових статей, 

виданих у різноманітних збірниках, журналах, матеріалах науко­

вих конференц' читання курсу лекцій для слухачів ШС протягом 

І98І-І985 pp. при Уральському педагогічному інституті, для, вчи­

тел ів* слухачів ОблІУВ Аральському - І98І-І989 pp., Одесько­

му - І°90-І994 pp ./, на методичних об"єднаннях учителів загаль­

ноосвітніх шкіл, педучилищ Аральському, Балтському, Одеському/. 

Апробацію програм опецкуроів 1 факультативних занять було здій­

снено протягом десяти років /1979-1989 р р ,/  в Уральському, Кок­

четавському педінститутах, а також у 1990-1995 pp. - у Південно­

українському педагогічному університеті, Одеському державному 

університеті і Балтському та Ялтинському педучшшцах.

З метою впровадження окремих розділів дисертації складено 

методичні рркомендації щодо організації профс Івбесід в метою 

виявлення інтересів і нахилів вступників до пудвузу, які було 

схвалено Міносвіти Каз. PCP у 1987 році та рекомендовано для 

впровадження у педвузах Казахстану.

Апробація та впровадження досвіду з підготовки вчителів до 

,роботи 8 орієнтації учнів на педагогічну професію, з ф о^ван-  

ня педагогічної спрямованості, Інтересу до професії вчителя у 

студентів здійснювалися шляхом участі автора я*, доповідача у 

роботі 14 Всесоюзних, 5 - республіканських, 2 - міжнародних 

та І - міжнародного конгресу.

На захист вин' тяться;

І .  Теоретичні засади педагогічного покликання, його струк-

І®



турні елементи як оистемної ціліонооті, специфічні мехаu lами 

їхньої інтеграції, в якій враховано загально методологічні прин­

ципе історизму, детермінізму, діалектичної єдності індивідуа­

льного та загального» часткового;та цілого» біологічного та
і 4

а /  сутність та зміст педагогічного покликання, яке в не врод­

женою властивістю, а прижиттєвим утворенням, окладним соціально- 

психологічним утворенням, інтегративною якістю у психічній стру-

ційної, вольової, і нтелектуально-пізавальної, морально-етичної, 

ціннісно-оріентаційної та мотиваційно-оцінно! сфери 1 виявля­

ється у нахилах до педагогічної діяльності, у здібностях до неї
' і  !

морально-етн jro , мотиваційно-оцінного відношення особистості 

до обраного виду професійної діяльності, в якому реалізуються 

нахили, здібності, потреби, система Індивідуальних значень та 

ціннісних орієнтацій педагога 1 як стан глибокої задоволеності 

нею;

в/ педагогічне покликання в фактором і результатом складно­

го інтеграційного птхщесу, який певним чином орієнтує психічні 

властивості його, а також психічний стан та зміст і значення 

професійної діяльності;

г /  розвиток педагогічного покликання являє собою особливій 

процес системоутБОрення у психологічній структурі особистості 

педагога, вибудовування окрема компонентів'цієї системи в іє- 

рархізовану, пов"язану відносинами субординації, якісно нову

соціальної^, діяльнісного під>оду, що складає розроблену нами
і

концепцію рослідкення.
•І

2. Теоретично ббгрунтовані положення:

урі особистості педагога, яхе • результатом роївитку flaro емо-

■I

та потреба^ у ;н1й;

б / педагогічне покликання в виявом особливого, стійкого та 

позитявнрго ейоційно-вольового, Інтелектуально-пізнавального,
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систему відносин педагога, що реалізується в педагогічний!ді­

яльності.

3. Доведення того, що педагогічне покликання розвиваться і 

формується, бо в його психологічній структурі в ході екоцери- 

ментального вивчення визначено ієрархічно пов"язані елементи,

Гого компоненти, різн і рівні виявлення, що підтверджують мож­

ливістю формування педагогічного покликання.

А. Структуре! компоненти, рівні та етапи розвитку педагогіч­

ного покликання свідчать про динамічність 1 поступеневіоть йо­

го розвитку: від першого ступеня виявлення позитивних відносин 

і неусвідомленого потягу до педагогічної діяльності далі через 

виражене бажання та намір обрати “ї ї  - другий ступінь виявлення 

позитивного ставлення до педагогічної діяльності, до чіткого 

усвідомлення об’ єкта майбутньої діяльності 1 усталеного інтере­

су до неї на третьому ступені виявлення позитивних відносин 1 

до виявлення потреби в педагогічній діяльності, розвине четвер­

тому ступені розвитку позитивних відносин. Кожен І8 цих ступенів, 

етапів роявитку педагогічного покликання є відносно самостійним 

психологічним утворенням. Перехід від більш низького рівня від­

ношення в його функціональному вираженні до більш високого мож­

ливий лише за певних психолого-аедагогічких та соціально-еконо­

мічних умов ! факторі в, сприятливе поєднання яких допомагав по­

долати суперечності формування педагогічного покликання.

5. Мотиви вибору професії не в визначальним фактором форму­

вання педагогічно- покликання, Qpa недоотатній профеоійно-се- 

дагогічній спрямованості навчально-виховного процесу в педвузі 

їх значення може нівелюватися. І навпаки, при високій його ор­

ганізації і сприятливих психолого-педагогічних умовах формуєть­

ся позитивне ставлення до професії учителя навіть у тих, хто 

оораь ї ї  випадково, не маючи позитивної мотивації до неї, що
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доведено також аналізом біографій і шляхів становлення видатних 

педагогів минулого і сучасності.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається is вступу.

шести розділів, загального вщмю.'лу, списка основної використа­

4 - рисунків. Список основної використаної літератури включає 

625 найменувань. 6 них іноземцями мовами - 37.

СТРУКТУРА TA ОСНОВНИЙ Ж ICT ДЖЕРТАЦІІ

У вотуйі обгрунтовано актуальність і ступінь дослідженості 

обраної і теми, викладено концепцію, об'єкт, предает, гіпотезу 

та мету дослідження, його основні завдання; розкрито етапи, 

джерельну базу, методи дослідження, наукову новизну, теоретичну 

і  практичні значущість дослідження, сформульовано основні поло­

ження, що Jjx винесено на захист, обгрунтовано вірогідність резу 

льтатів J основних висновків, висвітлено особисту участь автора 

в дослідженні й одержанні наукових результатів, його апробації 

і впроваджені...

У першому розділі "Теоретико-методологічні основи досліджен­

ня проблеми педагогічного покликання" на базі історичного під­

ходу до вивчення проблеми, аналізу педагогічної спадщини мину­

лого щодо покликання учителя, розглядається діяльність відомих 

вітчизняних і зарубіжних педагогів, шляхи їхнього становлення 

як педагогів за покликанням. Визначено фактори й умови, що спри­

яли його розвиткові у відомих майстрів педагогічної праці, від 

Я.А.Коменського до В.О.Сухомлинського, встановлено ознаки вияв­

лення педагогічного ; і окликання. критері ї  його визначення, до 

таких належать: І /  позитивно ставлення до педагогічної професії 

і діяльності; 2/ високий рівень виявлення вольової активності 

в прагнення домогтися кращих результатів у професійній діяльно­

ної літератури, додатків. У рсботі вміщено б схем, 48 - таблиць



сті , у подоланні труднощів на шляху досягнення педагогічної 

майстерності; Ц/ якісно вагомі результати навчально-виховної 

роботі; 4 / позитивна оцінка всіх аопвктів педагогічної діяль­

ності* б/ яскраво виражена задоволеність професією? 6/ розвину- 

тість пізнавальних інтересів та Інтелектуально-пізнавальної! ак- 

"■ тнооті; 7 / дотримання особистісно аначущих моральних принци- 

пів і етичних норм у регулюванні системи відношень між суб'єк­

том і об’ єктом педагогічного процесу* 8 /  усвідомленіоті соціа­

льної й моральної значущості педагогічної професії та особисто­

сті учителя для учня 1 суспільства; 9 / потреба у спілкуванні з 

дітьми, їх  навчанн і і вихованні; 10/ прагнення продовжувати 

роботу в обраній професійній діяіп>ності.

У розкритті методологічних й теоретичних: оонов дослідження 

проблеми педагогічного покликання ми спирались на оистемний 

підхід в аналізі праць з філософії /А.Н.Авер"янов, В.Г.АфанаЬь- 

єв, І.ВеБяаубарг, В.П.Кузьмін, АД.Смирнов, В.Н.Садовський,

В.П.Кцін та ін ./ .  Психології /С.Г.Ананьвв, 1 .1 .Анциферова, 1 .1 . 

Божович, В.О.Ганвін, Б.ФДомов, В.А.Семиченко, В.К.Шабельников, 

Е.В.Шорохова та ія . / ,  педагогіки /Ф.в.Корольов, Ю.К.Бабанський, 

Т.І.Ільїна, HJB.Кузьмі на та ін ./ ,  соціології /О.Г.Здравомиолов, 

1.1 Ланглі, В .0 .Ядов та ін ./ .  Цей підхід дав можливість встано­

вити, що педагогічне покликання належать до окладних, багато- 

факторних педагогічних систем, в якій реалізуються принципи ц і­

л існост і, детермінізму, активності і взаємодії. Теоретичною
і

основою педагогічі о покликання стала психологічна теорія від­

ношення, розроблена В.М.Мясидевим. Відношення, на його думку, - 

це цілісна система індивідуальних, вибіркових, свідомих з в ’ я зк ір  

особистості з різноманітними сторонами навколишньої дійсності. 

Потреби людини вона також розглядає як певний вид відношень, в 

яких виявляється своєрідний зв’ язок між суб’ єктом і об’ єктом.
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До відношень як відносно самостійних утворень автор включав 

також інтереси, нахшіи особистості, ї ї  спрямованість та інші ви­

яви психічних якостей особистості.

Взаємодія та причинна зумовленість змін, іцо відбуваються як 

розвиток, формування, системоутворення в психічній структурі 

особистості, включаючи процес розвитку і формування педагогіч­

ного покликання, Можливі, якщо ця взаємодія об"скта і суб"єкта 

становить "переживання" /І.С.Виготський/, має смисл і значення 

для особистості /0.0,Леонтьвв/, є суспільно і особистісно зна­

чущими /М.Ф.Добринін/, позитивними емоційно-вольовими відношен­

нями, особливо якщо вони виявляються як потреби /В.М.Мясищев/.

Механізми розвитку педагогічного покликання можна зрозуміти 

крізь призму діяленісного підходу /С.1.Рубінштейн, О.О.Леонть- 

єв/. Кожний вид діяльності людини являє собою процес, який ре­

алізується у взаємодії з іншими явищами, процесами, об"єктами, 

що виявляються в системі відносин людини. При цьому для особи­

стості провідним є ї ї  ставлення до праці, зокрема, професійної 

діяльності, хоча не можна применшувати значущість інших проявів 

у структурі відносин людини.

У розділі аналізується психологічна теорія нахилів і здібно­

стей у зв"язку із  вивченням проблеми співвідношення вродженого 

!.набутого, біологічного і соціального у формуванні і виявленні 

педагогічного покликання у працях вітчизняних і зарубіжних ав- ". 

торів. Представники інтелектуального напряму зарубіжної психо­

логії і педагогіки /Г.Гербергг, В.Остерман, Ф.Еаумгартек/ роз­

глядають ставлення до професії, інтерес до неї як емоційну ви- 

біпкову активність особистості; у біологічному напряму /В.Мак- 

Дауголь, З.Фреі;д, Є.Клапаред/ покликанім розуміється як вродже­

на якість особистості. У дослідженнях І.Ломпшер, В.Кесселя об—
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грунтовано ЦІЛІСНІЙ підхід до розуміння психологічної структу­

ри оообистості, згідно якого педагогічна діяльність розунієть- 

оя як складний вид творчої діяльності, який вимагає розробки 

спеціальної системи профеоійної підготовки і розвитку спеціаль­

них здібностей. Однак в останні десятиріччя в країнах Заходу, 

особливо в США, Німеччині, у зв"язку з  реформою системи освіти 

і підготовки педагогічних кадрів вчені-педагоги і психологи 

більш схильні розглядати ставлення до професії крізь призму осо­

бисті сну властивість< ям особливі відносини. Інтерпретація,осо­

бист і сного розумінт  професійних відносин, як комплексу розвива­

ючих психічних властивостей оообистості, грунтується на методо­

логічному підході про єдність вродженого й набутого в структурі 

особистості /Стронг, Кудер, Гільфорд, Конрад, Дункан та ін ./ .

S цих позицій на Заході розробляють методику і технологію, ін­

струментарії профвідбору у вищі навчальні заклади. В .США, Ні­

меччині, Франції значного поширення набули тести А.Анастазі, 

листки покликання Стронга, шкали професійних переваг Аллпорта, 

Кудера та інших. У цьому розділі проаналізовано також практичні 

підходи до розв"язання проблеми формування педагогічного покли­

кання як у вітчизняній, так і в зарубіжній педагогіці.

У П розділі "Педагогічне покликання в уявленні вчителів з 

різним ставленням до педагогічної діяльності" дається аналіз ре­

зультатів експериментального вивчення уявлень учителів лро педа­

гогічне покликання, виражених в мотивах їхнього вибору педагогіч­

ної професії, професійних намірах; аналізується психологічна 

структура ставлення різних груп учителів до педагогічної профе­

с і ї :  група "А" - талановиті вчителі, майстри навчальної і вихов­

ної роботи /ЗО чоловік/; група "В" /240 чоловік, 50 із  них три­

валий чао монографічно вивчали/ - вчителі, закохані в свою про­



фесію, майстри педагогічної ирв«І< ppjHM % " - ®да*еи| /290 о с іб / , 

які характеризуються як *«й9*ер* /й,в,йуаьміна/ з нейтраль­

ний або негативний ставленням до педагогічної діяльності, до 

профеоі!. Вивчені нами вчителі мають стаж роботи понад 5 років, 

а 78% - понад IO років. Це овначае, що емпіричний матеріал скла­

ли вчителі з дооить чітким відношенням до обрано! професійної 

діяльності, розумінням суті і змісту педагогічного покликання. 

Об"ективні показники цього відношення виявляються в результатах 

педагогічної праці - в майстерності, показниках навчально-вихов­

но! роботи тощо, а оуб"ективні - в мотивах вибору профеоіі., в 

оцінці привабливих і !  сторін, у задоволеності або незадоволенос­

ті нею, в намірах продовжувати працювати за обраною професією 

або перейти на Іншу роботу.

0б"єктивн1 показники відношення воїх 3-х груп вчителів до 

педагогічно! професії і педагогічної діяльності характеризуються 

так: вчителі груп "А", "В" - це педагоги, які показують високі 

результати в навчально-виховній роботі, а їхні учні йдуть стопа­

ми своїх учителів. Вчителі групи "С" /з нейтральним або негатив­

ним ставленням до професії/ характеризуються низьким або серед­

нім рівнем виявлення педагогічно! майстерності 1 результатів пе­

дагогічно! праці, в учнів вони не користуються високим довір "ям 

1 повагою як до предметника, або як до людини. Іншими словами, 

відносини вчителів І учнів є негативними або нейтральними.

Вивчення мотивів вибору педагогічно! професії вчителями 

всіх трьох груп показує, що в мотивах вибору професії не виявле­

но яких-небудь істотних розбіжностей щодо їхньої педагогічно!, 

професійної спрямованості: в групі "А" мали намір обрати педаго­

гічну професію ще до ї ї  вибору тільки 18%, в групі "В" - 14%, 

а в групі "С" - 19%. Проте результати їхньої діяльності істотно 

різняться: перші /групи "А" і "В"/ стали не лише педагогами-май-
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страми, а й учителями за покликанням, в той чао як другі /група 

"Си/  - посередніми учителями, з байдужим або негативним відношен­

ням до обрано! професії. Це підтверджує вионовок про те, що мо­

тиви вибору педагогічно! професії не е фактором, який істотно 

впливає на формування педагогічного покликання.

Є істотні розбіжнооті в індекоі задрволеності професією: в 

групі "В" він дорівнює 1+0,98 /наближається до максимуму задо­

воленості + I/, у вчителів групи "С" - І - 0,146. В оцінці приваб­

ливих оторін педагогічно! професії також виявлено істотні відмін­

ності: коефіцієнт значущості /К .з/ у вчителів групи "В" наближу­

ється до +I, а в учиїелів групи "С" - К.з. * 0,24. Зазначимо, 

що обидві групи вчителів максимально незадоволені такими аспек­

тами педагогічно! професії: заробітна плата, напруженість, нер­

вове і психологічне перевантаження тощо. Встановлено, що існує 

залежність між рівнем майстерності вчителя і його отавленням 

до профеоі!, до дітей. Вона виражається в коефіцієнтах кореляції 

/табл. І / .  Для групи "В" вони є такими:
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Таблиця І

Коефіцієнти кореляції залежності між ставленням 

вчителя до професії І його рівнем майстерності

Залежність між Група

"В" "С"

рівнем майстерності і харак­

тером ставлення до учнів 0,7509 0,2114

рівнем майстерності 1 став­

ленням до праці, справи 0,5820 0,3150

отавлзнням до справи і до

дітей 0,5640 0,0412

ставленням до учнів і задово­

леністю трудовою діяльністю 0,5541 0,534



В уявленні вчителів /обох груп/ про фактори, що впливають на 

формування педагогічного покликання, також є багато опіпьного. 

Однак виявлено істотну відмінність в характеристиці їх  M t *  учи­

телями 70-80-х и 90-х років. Узагальнені відомості, отримані від 

них про визначальні фактори, що спраьляють вплив на становлення 

вчителя педагогом за покликанням, представлені в табл. 2 /в %/.

Таблиця 2

Фактори, що впливають на формування педагогічного 

покликання
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Основні фактори

ДУ»е

ний

C

внач-

!тупі нь вплі 

значний

іву

незначний дуже не­

значний

7 0—80— t 
роки

90-і
роки

70-80
роки

90—1
роки

70-80
роки

90-і
роки

70-80
роки

90-1
роки

І .  Задоволеність про-'

фесією в аспекті

взаємовідношень

U l x  у ч и т е л е м  і у ч - 70,8 55,6 20,2 20,4 8,1 14,1 0,9 9,1

неи

2. Рівень професіона­

лізму і педагогіч­

ної майстерності 64,1 12,0 26,1 4
^

CX
'

T
v 7,8 2 2 , 0 2,3 17,8

3. Педагогічні здіб­

ності 10,3 10,0 46,2 60,0 EO,0 25,0 10,0 5,0

4. Рівень професійно-

пзДагогічноі під­

готовки 62,4 6>ї> 24,8 47,0 IC ,б 26,5 2,0 2,1

5. Соціально-психоло­

гічні 30,6 28,2 49,4

COLA 12,4 10,7 8,6 5,3

о. Соціально-економіч­

ні

4,0 tJ l i6 5,4 29,4 24,6 10,0 66,0 3,0



Як видно з таблиці 2, з "явилась очевидна тенденція переоціню­

вати вплив зовнішніх факторів, які не були эначущими для вчителів 

70-80-х років, 1 недооцінювати значення I роль професійної під­

готовки, оволодіння педагогічною майстерністю, роботи над само­

вдосконаленням, без яких неможлива профеоія вчителя, про що дуже 

переконливо стверджували педагоги групи nAn 1 доводили овоєю 

практичною педагогічною діяльністю.

В уявленні вчителів груп "В" 1 "С" про сутність І природу 

педагогічного покликання Існує багато спільного: І /  покликання - 

це яскраво виражене позитивне емоційне ставлення педагога до 

овоєї діяльності /задоволеність працею, люоов до дітей, науки, 

натхнення І велике творче піднесення/; 2/ високий ступінь тру­

дового напруження, вольових зусиль, пошук нового, готовніоть І 

здібність долати труднощі; 3/ нахил до оамовідданої педагогіч­

ної діяльності з дітьми, прагнення спілкуватись Із ними, пізна­

вати їх , Іноді жертвз/шчл своїм спокоєм; 4/ нахил до педагогічної 

діяльності.

В результаті аналізу структури ставлення до педагогічної д і­

яльності у різних груп учителів Биявлена загальна тенденція: 

у .сучасних учителів відбувається помітна недооцінка значення 

таких якостей для вчителя за покликанням, як "Усвідомлення суспі­

льної! значущооті й важливості педагогічної професії", яка посі­

дала перше місце в ранзі серед найзначніших 20 якостей, назва­

них учителями 70-80-х років. Також виявились незначущими серед 

сучасних учителів "Компетентність", "Високий рівень професіона­

лізму", "Високий моральний обов"язок", "Любов до тієї науки, 

основи якої викладає вчитель", "Невгамовне шукання нового в 

удосконаленні навчально-виховного процесу". Відбувається неба­

жане зниження рівня професіоналізму сучасного вчителя, що неод­

мінно позначиться на виявленні 1 розвитку його педагогічного 

покликання.
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Ці та інші характеристики, отримані в дослідженні, лягли в 

основу теоретичного обгрунтування сутності і структури педагогіч­

ного покликання.

У Ш розділі "Сутн іст ь  і структура педагогічного покликання" 

аналізується психолого-педагогічна навчальна та довідкова літе­

ратура в аопекті змісту поняття "педагогічне покликання". Прове­

дений аналіз підтверджує: нерозроОленість наукової теорії педаго­

гічного покликання позначається і на змісті підручників та на­

вчальних посібників а педагогіки та поихології для педагогічних 

навчальних закладів, оскільки-в багатьох а них ці поняття взага­

лі відоутні. У цьому розділі зроблено спробу дати наукове визна­

чення поняття "педагогічне покликання", виявити істотні ознаки 

та властивості оообистості, характерні для покликання, розкрити 

його вміст як науково! педагогічно! категорії. Сутніоними,зміс­

товними характеристиками в такі: покликання педагога виявляється 

як стійке, позитивне емоційно-вольове, Інтелектуально-пізнаваль­

не, морально-етичне та цінніоно-орієнтозане ставлення особистооті 

педагога до педагогічної діяльності і в педагогічному покликанні 

як системній ціліонооті згадані вище форми відносин функціонують 

1 виявляються в нахолах,- адібностях.та потребах Індивіда 1 є ком­

понентами структури цієї системної цілісності. Педагогічне покли­

кання як цілісна оистема мас окладну багатоїєрархізовану структу­

ру та опецифічні механізми інтеграції I l  елементів /компонентів/. 

Теорвтико-експериментальне вивчення сутності та структури педаго-
a

гічного покликання показує, що різн і види ставлення педагога до 

своє! профео-і! в відображенням наявності різних рівнів та форм 

взаємозв'язаних елементів, компонентів структури педагогічного 

покликання. Виходячи з визначення oyiHocTt педагогічного покли­

кання через ставлення до профеоіі, у цьому розділі виділено такі
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Мого компоненти: І /  емоційні, 2/ вольові, З / інтелектуально-пі­

знавальні, V  морально-етичні відношення, 5/ функціонально-прице- 

суельні компоненти, в яких виявляються ці віднооини - нахили, 

здібнооті до педагогічної діяльності, потреба в ній. У розділі 

розкривається їхній з м і с ї  І даєтьоя наукове обгрунтування цих 

понять стооовно теорії педагогічного покликання. Найбільш загаль­

ним структурним утворенням у педагогічному покликанні виступає 

отійке, позитивне ставлення оуб"єкта до педагогічної діяльності. 

Другий комплексний блок структурних елементів складається з функ- 

ціонально-діяльніоних компонентів, тобто компонентів ді ї ,  проце­

суальних, які виявляють стійке позитивне ставлення учителя до 

педягогічмГ діяльності. В цей блок Інтегровано нахили, здібності 

та потреби є системоутворюючим ядром у ці Лі о н ій структурі педаго­

гічного покликання. Схематично це зображено на игл. І стор. 29. 

Виявлення педагогічного покликання є закономірним: у разі єднос­

ті нахилів t потреб нахили стають потребою в педагогічній діяльно­

ст і, творчого ставлення до неї. Це означає виявлення педагогічно­

го покликання на рівні таланту. В свою чергу, талановитий педа­

гог - це неодмінно педагог за покликанням, хоча педагог за покли­

канням ке обов"язковр може бути талановитим вчителем, але є вели­

ким майстром педагогічної справи. Такий стан підтверджується 

монографічним вивченням діяльності 50 педагогів групи "В".

ІУ ооаділ "Психолого-педагогічні умови та механізми розвитку  

педагогічного иокликзння" присвячено обгрунтуванню психолого-пе- 

дагогічних умов, які визначають ефективність педагогічної діяль­

ності з розвитку педагогічного покликання на різних етапах підго­

товки та становлення вчителя. В цьому розділі як такі умови роз­

глянуто професійну орієнтацію учнів шкіл на педагоіічну професію, 

профпридатність /потенціально/ і професійну спрямованість, профе-
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МлЛ- І .  Схематичне зображення педагогічного покликання як 

окстемно? ціл!онооті.

Рух від центру як від цілого до чаоткового. Коло означає 

сиотемне цілісне утворення - педагогічне покликання.

2 »

Як видно і а зхемИр педагогічне покликання е окладним психоло­

гічним утворенням. Воно фуHKItіону* як виооке стійке І ПОЗИТІГ'Т* 

відношення до педагогічної діяльності й охоплює всі сфери відно­

шень особистості, ї ї  нахили, здібності і потреби^



зо

оійно-педагогічну I соціально-психологічну адаптеців випускників 

педвузу при вступі їх  у нову підсистему "школа". У дисертації 

розглянуто м!оце, значення 1 зміот практичної діяльнооті з педа­

гогічної профорієнтації, запропоновано програму, технологів І 

досвід I l  організації у вузах України 1 ооооистий досвід авторе, 

обгрунтовано механізм впливу профорієнтації на отійкість, динамі­

ку, виявлення професійних намірів, Інтересів школярів 1 на усві­

домлені оть вибору педагогічної професії.

7 зв"язку 8 встановленням співвідношення між поняттями педаго­

гічне покликання - профприда^чість діється теоретичне обгрунту­

вання останнього, простежується механівм впливу ї ї  на формування 

педагогічного покликання. У цьому розділі професійна спрямова­

ність особистості ровглядаеться в системі психологічних умов як 

провідна для формування педагогічного покликання, бо при I I  висо­

кому рівні І стійкому виявленні людина ввидие І легше знаходить 

ивоє покликання в обраній нею професійній діяльності. Спрямова­

ність як ширше поняття, ніж покликання, охоплює не тільки галузь 

трудової 1 професійної діяльності, а й мотиваційну оферу особи­

стості. Вона визначає зміот овідогляду, Ідеалів, мотивів особи­

стості, потреби те Інші форми відносин особистості І може бути 

не тільки позитивною, а й негативною, що суперечить суспільним 

вимогам, правовим I моральним нормам. Виявлення педагогічного 

покликання можливе тільки при наявності позитивної спрямованості 

особистості.

У дисертації простежується залежність між задоволеністю про­

фесією та професійно-педагогічною І соціально-йсихологічною адап­

тацією молодого вчителя, про що свідчать такі поквзники: індекс 

задоволеності, коефіцієнт значущості, кореляції. ЦІ показники 

на І рої роботи нижчі, ніг на П, а на 11 нижчі, ніж на Ш році р о ­

боти.' На І році його роботи ^  * 0,420; К.З. = 0,404; *



■ 0,418 - відповідно; на П році вони виці: *Ст  0,462} К.8. ■

■ 0,440» 0,446, на і  році •  0,518; Е.8. ■ 0,596; £ , .

■ 0,618. В адаптаційний період рівень формування покликання ви­

значається ступенем емоційно-оообиотісної захопленості молодого 

вчителя педагогічним процеоои, педагогічним колективом, а також 

рівнем оволодіння професійної) майотерніотв.

У цьому розділі обгрунтовуються механізми розвитку педагогіч­

ного покликання, етапи та рівні йогб розвитку. Оскільки потреби

•  оиотемоутворюючик ядром у функціональному і процеоуал^юму ви­

явленні педагогічного покликання, to етапи, отупені і рівні його 

розвитку визначаються ступенем усвідомлення та глибиною виявлен­

ая потреба: І  ступінь /етап/ - неуовідомлена захопленість педа­

гогічною діяльністю, по виявляється на рівні невиразного потягу 

до x ite i*  до педагогічної діяльноогі; 0 - деяке усвідомлення сво- 

гоставлення до професії, проектування I l  на майбутнє, виявляє о- 

ои на рівні професійних бахань та намірів; І  - усвідомлення мети 

m  об"екта діяльнооті. Це не тільки намір обрати I I ,  а й прагнен­

ня пізнати I l  оуть та особливості, що виявляються на рівні профе­

сійних інтересів; ІУ - уовідомления мети та змісту педагогічно! 

діяльнооті, мотивів 1-І вибору, знання особливостей, стійке праг­

нення займатися нею, спілкуватися з дітьми, виявляється на рівні 

нахилу до професії; J  -  розуь.няя те усвідомлення значення та 

ем!оту профеоіі,стійкий потяг до школи, до дітей, до вивчення 

науки, основи якої викладає вчитель, наявність стійкого, позитив­

ного ставлення як потреби виявляетьоя на рівні покликання.

Кожен з ций ступенів розвитку педагогічного покликання є від­

носно самостійним утворенням, відтак перехід до наотугшого ступе­

ня не відбувається автоматично, "є будь-який науовідомлений по­

тяг до педагогічно! діяльності переростає у профеоійний намір або
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у професійний інтерес. JliS окладнії!» е продео перетворення його 

до рівня поклвханяя. Такий перехід можливий ляпе as певвях ооці- 

ільно-поїхологічннх та педагогічних уиов, пря сприятливому поєд­

нанні їх .

У розділ "Розвиток педагогічного покликання в nponeot пвоФе- 

QtftHp; підготовки майбутніх вчителів" приовячено вивченню дина­

міки розвитку у отудентів позитивного ставлення до обрано! про­

фесії з першого до випускного курсу та виявленню найвагбміших 

$ кторів, які впливають на процес формування педагогічного по­

кликання.

Матеріали дослідження, вякладейі у цьому розділі, показують, 

ио формування отудента як майбутнього вчителя е дуже окладним 

процесом ях у педагогічному, так і в соціальному та психологічно­

му відношенні. Студенти X курсу досить Ілюзорно уявляють овою 

профеоію, f І сутніоть, привабливі та непривабливі оторони. Mon- 

и вибору професії у різних груп студентів, а також на різних 

факультетах у цілому позитивні, уоталені: від 65% /1992-1995 на­

вчальні роки/ до 78% /І985-І99І я .р . /  студентів пояснюють свій 

Ііибір позитивними мотивами. Вивчення ставлення отудентів до про­

фесії вчителя та до обраної спеціальнооті на початковому етапі 

їхньої професійної підготовки у первузі дає підотаву стверджува­

ти, що від 35% /у 90-ті роки/ до 22% студентів /у 80-ті роки/ 

вступає до педвузу, не маючи позитивно орієнтованої мотивації 

до професії. Однак мотиви вибору студентами професії вчителя не 

визначають динаміки відношення І рівень сформованості педагогіч­

ного покликання: виявлено слабку кореляційну залежність між ни­

ми - на П к.-~ 0,27, на ШКг- 0,14, ІУК,- 0,05. на Ук- - 0,01. То­

му фактор мотиву можна вважати досить умовним, і від нього не 

залежит' формування покликання. Отже, при визначенні гіпотези 

зроблене припущення можна вважа л доведеним. Отримані дані в цій
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глав! свідчать, що у процес! професійної підготовки "айбутнього 

вчителя Істотно змінюєтьоя їхнє ставлення до педагогічної про- 

ф ео іі. При цьому найзначнішими факторами, що впливають на фор­

мування педагогічного покликання, е навчальні предмети пс'холо- 

го-педагогічної спрямованості, wjHue - спеціальні дисципліни. 

Індекс задоволеності профеоією після вивчення: поихолог'і 

Л  курс/ +0,68} педагогіки /П курс/ - !/ - 0,74; спеціальних 

диоциплін /Ш куро/ - У  - 0,72} після педпрактики /ІУ куро/ - 

піоля першої - Jf ш 0,70, піоля повторної /У курс/ $  * 0,86, 

8начний вплив справляв й особистість викладача вузу як чинник 

формування педагогічного покликання: кореляція досить значна, 

£..■ 0,75 /в аспекті професіоналізму викладача вузу, !ого мора­

льних якостей тощо/. Проте студенти вказують, що викладачів, 

здатних здійонювати сильний вплив нч формування в них педагогіч­

ного покликання, невначна кількіоть,

У цій глав! виявлені причини олабкого ..їливу предметів, що 

вивчаютьоя, у т.ч. спеціальних диоциплін - на формування у май­

бутніх учителів покликання до педагогічної професії - основною а 

них можна вважати слабку профеоійно-педагогічну спрямої яіоть, 

відсутність міждисциплінарних звпязк1в. оообливо з психолого-пе- 

дагогічними науками і педагогічною практикою у школі.

У УІ розділі "Організація педагогічного експеримент? з ро з­

витку покликання до професії вчителя11 визначено мету, завданні, 

аміот програми 1 вимоги до організації експериме"тально! роботи: 

І /  з формування в .учнів шкіл орієнтації на оволодіння профеоією 

вчителя; 2/ з розроблення технологій вияву профеоійної спрямова­

ності /мотивів, Інтереоїв, нахилів, уявлень/ у тих, хто вотупае 

до педагогічних навчальних закладів, перевірка ефективності їх­

нього використання під час роботи з абітг^Іентами; 3/ з форму-
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ваная у студентів педвузу позитивного ставлення до професії.

Експериментальна перебудова навчального процеоу здІЙснювала- 

оп; І /  а учнями шкіл 8-Й клаоів на основ! вивчення факультагив- 

ного курсу "Оонови психолого-педагогічних знань для учнів" в об­

сязі 40 год у 8-9 клаоах, 65 год - в І (М І  класах /кількість до­

сліджуваних - 200 чоловік/; 2/ а 500 абітурієнтами з метою вияв­

лення рівня їхньої професійної орієнтованості І психологічної 

підготовленості до вибору педагогічно! професії 1 перевірки ефек­

тивності розроблено! дисертантом методики та інструментарію, які 

використовувалися длк вивчення абітурієнтів; З /  Із студентами 

/5 т..с. чоловік/ протягом всього періоду їхнього навчання в пед­

вузі на основі реконструювання навчального процеоу з психолого- 

педагогічних дисциплін, впровадження експериментальних курсів ! 

програм/. У результаті експериментальної роботи з учнями Істот­

но змінилось їхнє ставлення до педагогічно! професії за такими 

показниками: І /  зростання престижу і популярності професії вчи­

теля серед дівчат 8 - 12,4 до 48,6%, з 1,6 до 20% - серед юна­

ків; 2/ збільшення індексів значущості привабливих і непривабли­

вих сторін'педагогічної професії /з - 0,38 - до -0,86 /у дівчат/, 

з - 0,13 до -0,39 /в юнаків/; 3/ коефіцієнт значущості педаго­

гічної професії /К .З ./ -• від -0,28 до 0,88 І від 0,03 до 0,6 

відповідно, у дівчат І юнаків; 4/ усталення намірів обрати педа­

гогічну професію: до експерименту у дівчат - 5,6%, після експери­

менту - 29,6%; в юнаків відповідно 1,6% ! 12%. Отже, кількість 

бажаючих обрати педагогічну професію збільшилася більш ніж у 5 

разів .

На основі констатуючого експерименту з абітурієнтами з вияв­

лення ступеня їхньої психологічної підготовленості до вибору пе­

дагогічної професії виявлено, що до педвузу вступають в основно­

му абітурієнти Із середи.л і низьким рівнем підготовленості /се-



радній бал - 2 , 6 5 - 8 , 0 8 п"ятибальною шкалою/

У результаті экспериментально! роботи із студентами з метою 

розвитку в них педагогічного покликання підтвердилеоь ефектив~ 

ніоть впровадження розроблених нами експериментальних куроів. 

Оцінки за ІО-бальною шкалою підтверджують це: "Еіиха вчителя''

/1 к ./  - 9,2 баі.и, "Методика роботи класного керівника^ /П к ./  - 

8,9 бали, "Психологічні оонови педагогічно! майстерності" / І /  к ./

- 8,6 бала, "Професійна орієнтація учнів стосовно педагогічно!" 

/Ш к ./  - 8,4 бала, "Досвід учителів-новаторів 1 його значення 

в оволодінні педагогічною майстерності» 9,4 бала. Значно

підвищилася самооцінка студентів у зв"язку Із впливом на їхнє 

отановлеяня як вчителя о6оз"язі:обих аеМАОлого-иедагогічних дио- 

циплін: 1,5 бала /педагогіка/ до 2,5 бала /поихояогія/. Iosos- 

но змінився характер сприйняття студентами навчально-виховного 

процесу в цілому як "системної організаційної цілісності" 

/В.А.Семиченко/, педагогічно! його спрямованості й усзідомленості 

значення предметів, які вивчаються,

Після педагогічного експерименту співвідношення груп студен­

тів, які брали участь в експерименті, щодо рівня сфорнованості 

в них позитивного ставлення до педагогічної професії помітно 

змінилося. За цією характеристикою визначено 5 груп: І група - 

студенти з високим рівнем сформованості позитивного  ставлення, 

який можна схарактеризувати як рівень покликання. До організації 

педагогічного експерименту ця група становила IC, після експери­

менту - 14,2%; П група - студенти з досить високим рівнем, оту­

пінь сформоЕаності нахилів та інтересів до педагогічно! проце­

с і !  складає відповідно: ЗО і 36,8$; Ш група - студенти із серед­

нім рівнем сформованості стііікого інтересу до професії та пози­

тивного ставлення до неї, відпоіНдко: 38 і 40,1%; ІУ група - 

студенти, які не усвідомили свого ставлення до педагогічно! про-
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феоїї» не визначили, кии вони працюватимуть піоля закінчення 

педвуву, відповідно: ІЗ І 6%; У група - студенти з негативним 

отавленням до професії, відповідно: 9 І 5%.

Отже, педагог і ший експеримент підтвердив Правильність наших 

концептуальних положень та гіпотези про те, що навчально-вихов­

ний процео у педвузі є провідним фактором розвитку та виховання 

позитивного ставлення до педагогічної профеоіі у студентів пед­

вузу; що за умови його педагогічної спрямованості, посилення 

його значущості та ролі психолого-педагогічних диоциплін у цьому 

процесі значно підвищується ефективність формування у студентів 

покликання до обраної профеоі! ще на етапі Ix професійної підго­

товки, що веде до дооягнення високого рівня його виявлення, як 

покликання.

8 дослідження випливають такі узагальнюючі висновки:

і .  Актуальність проблеми педагогічного покликання вумивлюеть- 

оя педагогічними I соціальне психологічними причинами.

Дослідженням виявлено загальну тенденцію, властиву розвитку 

оуопільства і оучасної школи: помітно недооцінюється значення і 

соціальна значущіоть педагогічної профеоі! І таких якостей, які 

вкрай потрібні 1 яким віддівали перевагу вчителі 70-80-х років - 

це компетє”тнЬть, високий професіоналізм, пошук нового у вдо­

сконаленні навчально-виховного процесу. Відбувається небажане 

роздвоєння особистості педагога: з одного бону, він досить пози­

тивно тавитьоя до змісту своєї професії 1 бажав бт працювати 

учителем І в подальшому, а в Іншого, соціальна приниженість, нв- 

задовс зність своїм економічним станом, професійною діяльністю 

змушує його шукати вихід Із ситуації, що склалася, поза сферою 

педагогічної діяльності. Тим самим створюються умови для попов­

нення масових шкіл некомпетентними, слабко або й зовсім не під-
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готовленими вчителями, які не люблять дітей, овою професію, HQ 

мав» покликання до неї.

2* Відоутніоть науково обгрунтовано! теорії педагогічного 

покликання і концепції І ! розробки зумовила значні розбіжності 

оервд дослідників щодо створення теоретичних моделей професійно- 

педагогічної підготовки вчителя, щодо формування його професіо­

налізму, особиотіоних якостей і властивостей, потрібних для пе­

дагогічної діяльності, а також щодо визначення оляхів і засобів 

роав"язання ц ієї проблеми. Але при цьому теорія і практика роз­

витку педагогічного покликання залишається малодослідженов про- 

блемою педагогічної науки. Емпіричне уявлення про природу педа­

гогічного покликання як про вроджену, оиоконвічну якіоть особи-
о

отості, як про явище, що не формується, стало на перешкоді нау­

ковому визначенню оутнооті педагогічного покликання, з"яоуванню 

умов t факторів, як) оприяють кого розвитку ! формуванню.

Оокільки немає вауково обгрунтовано! теорії педагогічного по­

кликання і концепції ї ї  розроблення ця проблема не ефективно 

розв "яву етьоя на практиці, в му пу вчи йти шляхом опроб 1' помилок.

8. На оонові вивчення психологічної структури педагогічна! 

діяльності вчителів 8 різним отавленням до професії розроблено 

концептуальну модель педагога за покликанням, визначено критерії 

виявлення його сутніоних характеристик і закономірностей розвит­

ку та формування.

Авалів матеріалів, одержаних у ході теоретико-методологічно- 

го й експериментального дослідження, підтверджує гіпотезу про те, 

що психологічна отруктура ставлення вчителів до педагогічної д і­

яльності, які працюють за покликанням, істотно відрізняється від 

структури ставлення до професії тих вчителів, які не виявлявть 

покликання до обраної профеоіі. У перших ставлення до професії
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виявляється як потреба у педагогічній діяльності, характеризує­

ться задоволеніотю обраною професіє», готовністю І вдатніотю 

жертвувати оообистим благополуччям 1 опокоєн заради досягнення 

виоокого рівня педагогічни! майстернооті І професіоналізму, а 

також високим рівнем виявлення вольових эуоиль, працьовитості 

1 працездатності. Такі вчителі активно прагнуть 1 охильні до 

самовдосконалення 1 творчих пошуків,

4. Результати дослідження підтвердили вірогідність обгрунто­

ваних концептуальних положень 1 теоретико-иетодологічних ПІДХО­

ДІВ до дослідження проблеми педагогічного покликання. В Ході 

вивчення шляхів становлення Іоторично визнаних талановитих за­

рубіжних 1 вітчизняних педагогів минулого 1 оучасності було вста­

новлено: педагогічне покликання не в вродженою властивістю. Воно 

виявляється в процесі безпосередньої педагогічної діяльності. 

Педагогічне покликання - це прижиттєве утворення у психологічній 

структурі особиотооті педагога. Воно формується як вияв 

у стійкому позитивному емоційно-вольовому, Інтелектуально-піз­

навальному, морально-етичному, ціннісно-орієнтаційному і мотива­

ційно-оцінному ставленні педагога до його нахилів, адібноотей, 

потреб у педагогічній діяльності.

На підставі аналізу експериментального та емпіричного дослід­

ження структури відносин педагогів різних груп встановлено кри­

терії сформованості педагогічного покликання у студентів 1 вчи­

телів. Позитивна оцінка сутніоних аспектів педагогічної професії 

1 задоволеність своїм вибором, готовність і намір працювати за 

обраним фахом, яскраво виражений Інтерес до психолого-педагогіч- 

ноі літератури, прагнення до професійного самовдосконалення 1 

оволодіння педагогічною майстерністю, любов до дітей.

Шляхом теоретико-експериментального пошуку виявлено оптимальні 

психолого-педагогічні і соаіаяьні психологічні умови, що сприя-
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яють успішному формуванню педагогічного покликання. До них не­

дожаты І /  психологічна підготовка школярів до вибору профаоїі 

вчителя на основі спеціально організованої навчально-виховної 

роботи щодо Ix орієнтації на цю професію, формуванню позитивно­

го ставлення до неї; 2/ ооціально-поихологічна і педагогічна 

задоволеніоть учителя оистемою його взаємовідносин а учнями, 

вчительоышм колективом и морально-психологічним кліматом у шко­

л і, а також матеріальною забезпеченістю і заробітною платою)

8/ організація поиходого-педагогічних заходів щодо формування 

професійно-педагогічно! спрямованості особистооті у студентів і 

вчителів; 4/ забезпечення оприятливих умов для легкої адаптації 

початкуючих учителів; 5/ виховання особиотісно значущих якоотей 

для розвитку і прояву педагогічного покликання: працелюбнооті і 

працездатності» Інтересу до внанв, цілеопрямованооті, готовнооті 

долати труднощі в опануванні педагогічної майстерності і само­

вдосконаленні і Інші. У ході доолідження виявлено закономірну 

залежність розвитку педагогічного покликання від наявнооті або 

відоутнооті цих умов у процеоі професійного становлення вчителя. 

Виявлено тісну кореляційну аалежніоть: між задоволеністю профе­

сією t рівнзм виявлення покликання; між характером морально-пси- 

хологічного клімату, що оклавоя в колективі, де працює вчитель, 

і ступенем задоволеності професією; ніж характером стосунків 

вчителя з учнями 1 отупенем задоволеності профеоіею; між соціа- 

льно-економічними умовами праці вчителя 1 задоволеністю профеоі-
«*

ею; між рівнен соціально-поихологічного самопочуття вчителя як 

особиотооті і отупенем задоволеності профеоією.

5. Практика, що склалася в діяльності, шкіл та педвузів, через 

низку обмективних причин утруднює формування високого позитивно­

го ставлення до педагогічно! професії. Низький престиж педагогіч­

ної професії, відсутність належної уваги до праці учителя ь боку



держави та суспільства, низька заробітна плата, тощо отворили 

обпективн1 умови для знижання авторитету та соціального статусу 

педагогічної профеоІІ серед молоді.

6. У результаті експериментального вивчення довузівського ета­

пу підготовки майбутнього вчителя встановлено! значущими факто­

рами, що впливають на перебіг цього процеоу, е навчально-виховна 

робою 8 орієнтації учня на педагогічну професію, особистісїь 

шкільного вчителя. Після проведеної експериментальної роботи Із 

старшокласниками виявилаон значимість кореляційної залежності 

формування позитивного відношення до педагогічно! професії від 

характеру навчально-виховної роботи, що має спеціальну цільову 

спрямованість.

Так, коефіцієнти кореляції дорівнюють: 0,853 - в У кл.$ 0,680- 

в УШ кл., 0,520 - в DC ет.; 0,410 - в XI класі. На вузівському 

етапі таким фактором в навчально-виховна робота у вузI i  Дані 

теоретико-експериментального доолідження, проведеного в школі 

та педвузі, підтверджують правомірність та наукову обгрунтова­

ність висунутої гіпотези про те, що: ефективність розвитку педа­

гогічного покликання значно підвищується за умови організації _ J 

спеціальної навчально-виховної"роботи: з вколярами-а орієнтації ва 

педагогічну профеоію, із студентами - а формування покликання.

Практика розвитку педагогічного покликання може успішно здій­

снюватись за умови повно! включеностГ вищезгаданих умов і факто­

рів у цілісний педагогічний процео.

7. У ході теоретико-експериментального дослідження педагогіч­

ного покликання встановлено закономірності його розвитку: розви­

ток педагогічного покликання є закономірним за умови збіжності 

нахилів та здібностей, за умов?.їхньої професійно-педагогічної 

спрямованості, за умови поєднання їх  з високий рівнем розвитку 

працелюбства, вольових та- иораяаио-етмчшіх якосте# особистості.

40



! !  духовних та Інтелектуальних потреб, а також при по лтігеній 

орієнтації емоційно! та мотиваційно! сфер особистос™! педагога.

Цим дослідженням на вичерпуємся проблема педагогічного по­

кликання. Потребують свого вивчення проблеми; попередження і 

подолання наслідків тенденції до аниження !нтореоу до педагогіч­

но! профеоііі геневи 1 психофіаіолоіі! прояву педагогічного 

покликання; підвищення ефективноов! оообиотіоного впливу викла­

дача вуву на цей нроцео.
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Ахмедзянова Л.М. Теоретические основи и практика развитая пе­

дагогического призвания.

Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени док­

тора педагогических наук по специальности 13.00.04 - профессио­

нальная педагогика. Институт педагогию и психологии про$еоо'»о- 

нального образог ния АПН Украины, Киев, 1996.

В А^соертации представлено научное концептуальное содержание 

понятия педагогического призвания, методологическое обоснование 

и теория, раскрывающая основные психолого-педагогичеокис харая-> 

териотики сущности, структуры ж компонентов ітвдагогичеокого при­

звания как многоуровневой и сложной иерархизироваяной с*о*м*яо2 

целостности и интегративное свойство .югчяоотг, охватнлгшдо* ев 

эмоциональную, волевую, янт еллеятуалъно * по з наа*?*»ну ю , яравст- 

веняо-этическую, мотивагшоняо-оцепочыую, DeHKOGTHC-OpHeĤ aUUOK- 

цую сферы; Как. особое отношение, ироквляацеося в ол*ол»<>отях, спо­

собностях к педагогической деятельности, в потребности к ней;е ме­

ханизмах, этапах, психолого-кедагогичеокад л ооааадьно-соихоло­

гических условиях, факторах и закономерностям era развития и 

$ормвро4»аши в довузовском, вузовском и. зом е^ов ок д о  атаїт&х 

подготовки и‘профессионального стаао ВЛ9ННЧ-, учителя; рвзулугатя 

акспердментального исследования, иодтвервдьвдае надежность раз­

работанной теории, целесообразность и достаточною эффективность 

предложенных практических мер по организации наиболее эффектив­

ного управления процессом развития и формирования педагогичес­

кого призвания.

Исследование' внедрено в практику работы ряда общэобразовате- 

лькых школ, педагогических училищ л педвузов Украины, в нэкото- 

рых регионах, стрєіі СЬТ (Россия, Казахстан?.
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Aotmedгьпота L.M , Tbe theo ry  o f pedagog ica l c a l l in g  ant 

p ra o t io e  o f i t e  development.

The m anusorip t the d is s e r ta t io n  fo r  the degree of Doctor 

of pedagog ica l science ( s p e c ia l i t y  13.00.04 - p ro fe ss io n a l 

p edagog ics ). I n s t i t u t e  of Pedagogics and Payohology of P ro fes­

s io n a l S duca tioa  of the APS of the U kra ine , K iev , 1996.

To be defended i s  s c ie n t i f ic  con ten t of the concept of pe­

dagog ica l c a l l in g  on She b a s is  of the system approach* methodo­

lo g ic a l argum entation and theory , re v e a lin g  ah ie f psycho log ica l 

c h a r a c te r is t ic s  of essence, s tru c tu re  amd components p f  pedagc- 

Ci.CPl c a l l in g  as a m u lty leve l abd complex h ie ra rc h ize d  system 

whole and the in te g ra t iv e  q u a l i ty  o f p e rs o n a lity  covering i t s  

sm otiona l, v o l i t l v e ,  in te lle o to - c o g n it iv e , moral and e th ic a l ,  

m o tiv a t iv e - v a lu a t in g , va lue- o rien ta ted  spheres as a p e c i l ia r  

re la t io n s h ip  revea led  in  the a p t i t id e  aud a b i l i t i e s  fo r  pedago­

g ic a l  a c t iv i t ie s ,  i n  one 's  organs need f o r  i t ,  as in  the mecha­

n is e s ,  stages, psychologo-pedagogical and soc io-paycho log ical 

c o n d it io n s ,  fa c to rs  and r e g u la r i t ie s  pre-higher and h ighe r and 

higher-school as well as I n  pos tg radua te  education  and p ro fe s ­

s io n a l fo rm ation  of the teacherj the r e s u lts  of the experim ental 

re se a rc h  th a t  confirm  the r e l i a b i l i t y  of the theory worked ou t, 

the exped ience  ard e ffe c tiv eness  of the suggested mEasures on 

th e  o r g a n iz a t io n  of the  most e f fe c t iv e  c o n tro l of the process 

cii fo rm ing  of p e d ag o g ic a l c a l l i n g .

The study  has been p u t  in t o  p r a c t ic e  i n  a number of g e n e ra l

e d u c a t io n  s c h o o ls  and c o lle g e s  o f  e d u c a t io n  o f O k ra ine  and sosse 

r e g io n s  of uhe CXS (  R u s s ia ,  K a za k h s ta n ) ,

Ключові слова: покликання, про!придатність, нахили, здібно­

ст і, професійні інтеоеси, потреби, емоційпо-вольове відношення, 

інтєлектуалько-пірнавальне відношення,ыораль.чо-етячне відношення.
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